

「家鄉市集」20攤位展銷福建特產 兩熟食檔烹調莆田美食



●香港福建社團聯會將於周日開鑼的第三屆同鄉社團家鄉市集嘉年華，設置超過20個福建特產展銷及熟食攤位。圖為去年家鄉市集嘉年華會場。 資料圖片

香港文匯報訊（記者 康敬）第三屆同鄉社團家鄉市集嘉年華將於周日（6月1日）在維園開鑼，香港福建社團聯會作為重要的主辦單位之一，連續第三年參與家鄉市集嘉年華活動。今年聯會共設置了20個福建特產展銷攤位，以及兩個熟食攤位烹調莆田美食，包括炒興化米粉、莆仙九轉小腸等。聯會邀請廣大市民於6月1日至5日蒞臨嘉年華現場，品嚐家鄉味道、賞民俗文化、探科技前沿。

福建各類茶葉、茶具、福州魚丸、冷凍福建海鮮、福建特色乾貨、花生牛奶、即食海蜇皮、片仔癀等，還有被列為國家級非物質文化遺產的德化白瓷，將一一亮相本次展銷攤位。

福建社聯為市民帶來南音表演

在文藝表演方面，聯會為香港市民帶來了素有「中國音樂史上的活化石」之稱的南音。南音，是一門用泉州古方言演唱的表演藝術，也是中國四大古樂之一。它集唱、奏於一體，以悠悠的古韻泉州方言，獨特的旋律和婉轉的唱腔將觀眾帶入曲中，2009年被列入聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄。

今年家鄉市集嘉年華在維園草地增設多項運動競技項目，其中籃球運動體驗由福建社團聯會青委會負責。多位青年委員昨日在社交平台上透過視頻表示，籃球講求團隊精神，5人配合才可以贏得比賽，「正如我們福建人，重鄉情！講合作！」

「福建是古代海上絲綢之路的起點，如今更是二十一世紀海上絲綢之路核心区，聯通世界。」香港福建社團聯會主席施清流在社交平台上透過視頻介紹福建，指這是一個山海交融的「人間福地」，既有千年文明的底蘊，又有開放創新的活力。這裏從鼓浪嶼到武夷山，從安溪鐵觀音到「世界名茶」福州茉莉花茶和武夷山大紅袍，福建以「森呼吸」著稱，森林覆蓋率連續46年位居全國首位，是生態與人文交織的詩意畫卷。

施清流冀以鄉情凝聚愛國情

施清流希望，通過家鄉市集活動，為香港市民提供一個深入了解家鄉文化和祖國發展的平台，以鄉情凝聚愛國之情，傳遞愛國愛港愛鄉正能量，不斷壯大愛國愛港的社會基礎。

黃楚基秉承祖訓 祖國永在心中

接受本報訪問 強調「企業家都有愛國胸懷，國家發展才會順利」



中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前在澳門與工商界人士座談時表示，「天下興亡、匹夫有責」，對於每一位華夏兒女而言，愛國是本分、是責任、是使命。愛國僑領黃長水、黃光漢家族興盛的故事，也講述了跨越近百年的愛國情在一代代接力傳承。黃長水孫兒、黃光漢兒子、香港僑界社團聯會會長黃楚基昨日接受香港文匯報專訪時表示，祖父輩的愛國情懷時常提醒他，「無論身處何地、無論當逢何時，祖國永遠要在心中。因為當企業家都有愛國胸懷時，我們國家整體發展才會愈來愈順利。」

●香港文匯報記者 康敬

黃楚基家族企業泉昌有限公司成立於1931年，上世紀四十年代末已開始專門做國貨貿易，至今已至第四代在經營，單是代理北京同仁堂成藥就已超過60年，還有來自各地的土產糧油食品。談起家族長輩的經歷，黃楚基言語中流露出自豪與緬懷。「先祖父黃長水是菲律賓歸僑，曾任廣東省廣州市副市長，先外祖父周公甫是香港華豐國貨的始創人，他們是有共同理想的好朋友，他們的愛國情懷和理想，深深影響着我先父黃光漢。」

投身愛國愛港事業 體會祖父輩愛國情懷

黃楚基表示：「先父黃光漢傳承先祖父愛國愛港愛鄉的精神，做好泉昌家族生意的同時亦熱愛教育，不但在香港福建中學擔任多年校監，還經常在內地及香港捐資助學，更為團結鄉親而先後成立香港惠安同鄉會、香港泉州社團聯合總會等。為了支持香港順利回歸祖國，先父和余國春世叔在1997年同步成立了香港福建社團聯會及香港廣東社團聯會，隨後再聯手成立香港僑界社團聯會。這些社團經過長達28年的發展，已成為了有強大組織力、廣泛影響力的愛國愛港團體，一直團結凝聚廣大的鄉親和市民，共同維護香港社會的繁榮穩定。」

黃楚基子承父志，作為全國政協委員、香港僑界社團聯會會長，這些年來他也積極投身愛國愛港事業，令他更加體會到祖父輩們深厚的愛國情懷。「在不同的時期，他們都在用自身的力量貢獻國家發展。」

回望其家族發展，猶如重歷中國近代史，「新中國從站起來、到富起來，如今強起來了，這正是我的先祖父、先父和我這一代所經歷的不同發展階段，也會遇到不同的困難，但先輩教會我的是，要認真做好自己的事。」

「我記得父親生前在家中很少談工作，也不會常常將『愛國』二字掛在嘴邊，但無論是父親還是祖父，他們都是將愛國心融入事業和社會服務，祖父去世後葬於北京八寶山，父親辭世後其靈柩覆蓋國旗，我也更加懂得他們為國家貢獻的寶貴精神，也希望將這種愛國情代代相傳下去。」

力推僑青發展 勉青年擁抱祖國

「先祖父輩的成就，時時提醒着我，我此刻能為國家做些什麼？」黃楚基直言，祖父輩的成就太高了，他時常會覺得自己太渺小，有時也會感到有些壓力，不過，這也成為他努力前行的方向，只要有機會就要貢獻國家。因此，他全力推動僑青發展，鼓勵年輕人擁抱祖國的發展，又呼籲年輕人珍惜自己當下身處安全的環境。

談及與先祖父的相處，時光回到了他12歲之前，「8歲到11歲之間，我常從香港去廣州探望祖父，那時路程很長，早上出門，晚飯時間才到埠，如今再過去（車程）就快了。」黃楚基不禁提到祖國高鐵的飛速發展，去年有30個國家的僑青到廣州考察，黃楚基還特意邀請他們乘坐高鐵，「曾經一天的路程，如今不到一小時，我希望青年親自體驗國家發展的速度。」



▲黃楚基全力推動僑青發展，鼓勵年輕人擁抱祖國的發展。 資料圖片



▶黃楚基（前排右一）年幼時跟隨父親黃光漢（後排右一）赴穗探親，並合影全家福。 資料圖片

祖父黃長水為抗戰出力 父黃光漢任校監育才

香港文匯報訊（記者 康敬）「我前段時間到廣州參與華僑新村奠基70周年相關活動，感受很深，看到70年前，當時擔任廣州市副市長的祖父推動籌建的華僑新村如今的面貌，也看到國家對華僑的支持。」黃楚基說。

黃楚基的祖父黃長水，生前是香港早期最出名的愛國人士之一。1931年九一八事變發生，黃長水投身菲律賓僑界愛國運動，參與組織了一系列抗日募捐籌款活動。

1937年盧溝橋事變發生，祖國全面抗戰打響，黃長水積極參加了由著名愛國僑領李清泉發起、組織的菲律賓華僑援助抗敵委員會，並擔任了菲律賓西黑人省分會副主席，全力策勵僑界開展愛國運動，以人力物力援助政府抗敵禦侮。

抗日戰爭勝利後，黃長水又支援祖國人民解放事業。當時，解放區物資缺乏且當地的土特產又滯銷，黃長水參與組織了新中公司，先後兩次用輪船運輸汽油、柴油、卡車、西藥、橡膠、輪胎和紙張等解放區缺乏的物資到天津塘沽。此後，該公司繼續與解放區進行貿易，增強了解放區的物資供應，也幫助拓展土特產的銷路。

在新中國成立後，黃長水代表愛國華僑出席中國人民政治協商會議第一屆全體會議，成為第一屆全國政協委員。1949年10月1日，黃長水參加了中華人民共和國開國大典。回到香港，他率先在永樂街泉昌有限公司樓房升起了第一面五星紅旗。

福建中學組建港首支學生升旗儀仗隊

1963年，黃長水的兒子黃光漢回港繼承泉昌家族企業。1988年，黃光漢獲委任為香港福建中學校校監，歷任廿載之久。原本以為人師表作為人生理想的黃光漢，對教育事業情有獨鍾，為福建中學發展傾盡心血，披荊斬棘，成功地在小西灣和觀塘建立第二和第三間福建中學。

1997年7月1日香港回歸祖國後，黃光漢在福建中學迅速組建起全港第一支學生升旗儀仗隊，前教育署選以小西灣福建中學整裝規範的升旗儀式為標準，向全港中小學推廣普及，成為全港各校的楷模。

黃光漢連續三屆擔任全國人大代表，後成為全國政協常委、全國僑聯顧問，他也曾擔任香港中華總商會副會長、香港僑界社團聯會副會長、香港福建社團聯會創會主席。

長實「首置盤」分判商涉賄案 各界促企業承擔把關責任

香港文匯報訊（記者 藍松山）長實位於觀塘安達臣道「首置盤」的建築地盤，其分判商涉賄造假、偷工減料而被廉署調查，該地盤原承辦商精進工程的同系公司精進建築近日不獲續牌。行政長官李家超昨日強調，特區政府非常重視建造業安全。被拒絕註冊續期申請的承建商，涉及3宗共5人死亡的地盤致命事故。涉事者被依法起訴，令人難以相信他們有信心、有足夠能力確保建造安全、繼續適合成為註冊承建商，所以屋宇署拒絕他們的申請是正確的，亦明確說明政府對地盤安全的重視和要求。政界及工程界人士向香港文匯報表示，企業應承擔應有責任把關，絕不能為了商業利益犧牲工程質量和安全。

特首冀接手承建商「追落後」

李家超表示，特區政府會妥善處理由涉事公司承建的建造項目，包括3個公營房屋項目和1個政府大樓的工務工程。他已敦促各有關部門，尤其房委會盡量加倍努力。首要把接手的工程盡快、順利地由之後的承建商在所有支援下及早完成，盡力追回工程的時間，希望將對公屋供應的影響減至最小。

立法會建測規界議員謝偉銓表示，任何違法行為皆不可容忍，尤其涉及結構安全更屬道德底線問題，一旦出現問題，後果不堪設想。從法律層面，香港對違規施工本就設有嚴格罰則，若對分判商偷工減料行為視而不見，無論出於消極放任或管理疏忽，均屬違背法定責任。這種行為

不僅危及建築安全系數，更動搖公眾對樓宇質量的根本信任，即便未釀成實際事故，從業者道德良知亦難自處。

他強調，以社會責任角度來看，企業須對社會有所承擔，主動建立制度性監督機制，確保施工各環節符合專業。

香港建造業分判商聯會會長伍新華指出，香港建築規範雖對結構安全採用高標準，今次事件卻暴露多重系統性問題，作為工程法定負責人的總承建商，有責任全程監管施工品質與安全，此次多棟建築長期出現結構違規，顯示其監管機制嚴重失靈。

他強調，縱使個別違法行為難以完全防範，總承建商仍須為項目全程把關，特別是此事已發生一段時間，可見總承建商未有負起自身應有的責任。

柯創盛：發展商須承擔責任

觀塘區議員柯創盛表示，在企業社會責任方面，發展商須嚴肅承擔責任，絕不能縱容違規情況持續發生，尤其須加強監管外判制度及施工安全指引，從根本上完善職安健管理體系。

他認為，事件警示業界須正視工程質量與安全標準，企業應建立更嚴謹的內部監測制度，主動提升風險管理意識，做好監測和外判制度的監管，重視事件產生的影響，不能漠視工程質量、工程安全，方能繼續保持公眾對樓宇安全的信心。



●圖為長實位於觀塘安達臣道「首置盤」的建築地盤。 資料圖片